

超龄就业受伤 算不算工伤须“具体分析”

“虽然到退休年龄了,但还没开始领退休金,想趁着身体好再赚一点钱,没想到却在工作中受伤,所幸最终拿到了补助金。”说起自己的遭遇,王平(化名)至今还感到后怕。日前,新疆生产建设兵团第一师中级人民法院终审判决,王平拿到了一次性伤残补助金35267.4元、一次性就业补助金97965元、一次性工伤医疗补助金45717元以及陪护费6531元。

“劳动”“劳务”索赔依据有别

2021年7月15日,退休后的王平重新上岗,成为一名环卫工人。两个多月后的一天,王平在马路中间草坪捡拾垃圾时遭遇交通事故。

2022年11月1日,一审法院确认王平与新疆某公司之间存在劳动关系。2023年1月,当地人力资源和社会保障局对王平予以认定工伤,伤残9级。

2023年12月18日,当地劳动人事争议仲裁委员会裁决,王平与新疆某公司之间的劳动关系于2021年11月15日解除;该公司应支付王平的工资及各项补助。新疆某公司不服,诉至法院。经过法院的一审、二审,王平获得工伤待遇支持。

工伤认定的例外规定

工伤认定必须以存在劳动关系为前提吗?记者了解到,传统观点认为存在劳动关系才能认定为工伤,但是,也有例外规定。

2020年5月,58岁的马娟(化名)到乌鲁木齐某物业公司应聘保洁员,并向招聘人员明确说她是退休人员,不用公司给她交社保等。事实上,马娟参加了城乡居民基本养老保险,但尚未领取养老待遇。2020年11月23日,马娟工作中受伤。

当地劳动仲裁委确认马娟与物业公司在2020年11月23日存在劳动关系。当地法院也判决双方存在劳动关系,乌鲁木齐市中级人民法院维持原判。

投资非借贷 老年人切忌盲目跟风

2019年,刘某与邻居范某分别通过“刷卡消费”的方式向某科技公司投资6万元与4万元。当日,某科技公司向范某出具收据,载明“今收到范某交来刷卡《合作协议》一年期壹拾万元整”。

后刘某起诉范某,称自己向科技公司支付的6万元实为范某向自己的借款,要求其还款并支付利息共计6万余元。范某则称从未向刘某借款,而是自己告知刘某可以向某科技公司投资获取收益后,刘某表示愿意一起投资,双方是合伙投资而非借贷关系,且在科技公司返还928元后,自己已经将其中的556元给付刘某,并提交录音,证明科技公司知晓刘某与范某系合伙投资。

法院审理后认为,刘某虽主张范某向其借款,但刘某并未将款项直接

宣判后,乌鲁木齐某物业公司提出再审申请。新疆维吾尔自治区高级人民法院作出民事裁定,裁定对该案提审并认定马娟与乌鲁木齐某物业公司在2020年11月23日不存在劳动关系。

虽然双方无法认定为劳动关系,但法官提出,用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民,在工作时间内、因工作时间伤亡的,应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定,马娟虽因已超过法定退休年龄而不能与物业公司建立劳动关系,但并不影响其工伤的认定,对于马娟的权益并未造成实际影响。

超龄用工各地规定有所不同

新疆财经大学法学院民商法系主任阿梅娜·阿布力米提告诉记者,对于已经达到法定退休年龄但是尚未办理退休手续或尚未依法享受养老保险待遇或领取退休金的劳动者,与单位之间是否构成劳动关系,现在尚未有全国统一的规定。例如广东省规定,“用人单位招用已达到法定退休年龄但尚未享受基本养老保险待遇或领取退休金的劳动者,双方形成的用工关系按劳务关系处理”。北京、江苏、浙江、四川和安徽也有类似的规定。但是有些地方则根据具体区别认定,例如上海市规定,对于达到法定退休年龄,用人单位又未与其解除劳动合同继续留用,未办理退休手续的,按劳动关系处理;对于达到法定退休年龄的,用人单位与其解除劳动合同,因缴费年限不够,而未享受养老保险待遇,劳动者只要补缴社保费就可享受养老保险待遇,其与再就业用工单位发生争议的,按劳务关系处理。

“由此可见,现行的法律规定在保障超龄劳动者权益方面还有待进一步完善和统一。”阿梅娜·阿布力米提建议,劳动行政部门要发挥好职业介绍、就业指导等行政职能,用人单位也要强化保险意识和责任意识。 吴锋思

给付范某,而是从自己的银行账户以刷卡消费的方式付给了某科技公司,刘某提供的现有证据不能有效证实双方存在借贷关系,故刘某要求范某偿还借款及利息的主张,证据不足,法院不予支持。

法官提醒广大老年人,在面对投资选择时注意甄别,遇到他人推销投资产品时要保持理性,投资前多与家人沟通商量,切忌盲目跟风;在支出款项前,如确定向意向投资产品进行投资,需要签订书面合同确定双方的权利义务,转账前务必确认公司是否符合资质,投资产品是否真实存在,接收款项的账号是否为对公账号,最好在转账时对款项的性质进行明确备注,一旦察觉到自身利益可能受损,及时寻求法律途径的帮助。 徐伟伦

遗嘱签名不规范,就是无效吗

近日,北京一中院召开的“家事涉老纠纷治理工作情况”新闻通报会上公布一起遗嘱继承案。该案中,立遗嘱人立遗嘱时因病入院,肢体无法运动,其代书遗嘱签名有瑕疵,法院考虑到被继承人身体因素,认为不能以签名不规范否定涉案遗嘱的效力。

李某甲与被继承人张某系夫妻关系,育有两女李某乙、李某丙。张某于2008年3月19日订立代书遗嘱载明:“立遗嘱人:张某。见证人:陈某、刘某。代书人:刘某。地点:某医院第2病室。立遗嘱人因病入院且近日实施了危重抢救,目前神志清醒,且有语言能力,但肢体无法运动。我本人在某房屋所拥有的财产权利由我的大女儿李某乙和小女儿李某丙共同继承。”该遗嘱落款处有见证人陈某、刘某的手写签名及日期,以及有“张”的签字一个和手印一枚。现李某乙、李某丙主张按照遗嘱继承房屋。李某甲辩称遗嘱无效,要求法定继承。

法院经审理认为,张某生前订立遗嘱时虽神志清醒,但因患病身体虚弱、行动不便,其于2008年3月19日订立遗嘱后,于2008年3月27日去世,张某仅签了“张”字并按捺手印存在一定合理性,故不能以此否定涉案遗嘱不具法定形式要件。

《民法典》第一千一百三十五条规定:“代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,并由遗嘱人、代书人和其他见证人签名,注明年、月、日。”订立代书遗嘱需要注意的是:代书人、见证人要具有见证人资格;订立代书遗嘱过程中,遗嘱人口述遗嘱内容、代书人进行代书、见证人在场见证,上述三个行为要在时间上具有同步性,空间地点上具有同一性。诉讼中持有遗嘱一方应申请代书遗嘱的代书人、见证人作为证人出庭,陈述遗嘱订立过程;遗嘱人、代书人和其他见证人签名应规范、完整,并分别注明年、月、日,若存在签名困难等特殊情况下可辅助照片、录像等予以佐证。

审判实践中常出现立遗嘱人签署姓名不完整、仅捺印未签名、签署曾用名、别名等情形,如立遗嘱人年纪较大或因病书写困难、文化程度较低存在书写障碍、因日常习惯签名惯用曾用名或别名。因此遗嘱签名不规范,不能直接导致遗嘱无效,遗嘱效力要从形式要件和实质要件两方面予以审查。若立遗嘱人在遗嘱中签名不规范的原因符合日常合理解释,且遗嘱系立遗嘱人真实意思表示,应认定遗嘱有效,不能简单以此签名不规范否认遗嘱效力。 彭镜陶

亚麻松针油 年底特惠仅需4块9

今日至12月23日 4.9元/盒
12月24日 价格上调 46元/盒
12月25日 恢复市场价 66元/盒

松树——长寿的生物
世界上最古老的单颗树木在瑞典的一座山脉上,名字叫Old Tjikko,也叫挪威云杉(杉树属松科),树干4米高,它清瘦的样子好像只有几十岁,但是科学家们通过这棵树下散落的组织推测,虽然他的树干只有几百年,但是它的根系有几千年了,而且还在继续生长!生长在海拔950米的地方,比铁更坚硬。

《本草纲目》就有记载。孙思邈创立了“服松叶法”,对世界自然养生文化作出了巨大贡献。近年,很多老人也自制松针汤,呵护身体健康,保健养生。



植物萃取 呵护身心
卫理科学 正品保障

亚麻油中的ω-3脂肪酸包括α-亚麻酸、DHA、EPA。葡萄籽油含原花青素。红花籽油是以红花籽为原料提取。京善堂亚麻松针油,集松针油、亚麻籽油、葡萄籽油、红花籽油、紫苏籽油、翅果油,六种营养油于一体,为身体提供了全面营养,呵护您的身体健康。

松针革命,造福健康

松树全身是宝,尤其松针,其营养成分高于松树的其他部位。松针提取物富含粗蛋白、粗脂肪、多种氨基酸和多种微量元素、多种维生素、抗菌素、生物黄酮类物质、酵素、精油、叶绿素、不饱和脂肪酸、酶与辅酶等活性物质。

松针因含有大量生物黄酮类物质、前花青素、叶绿素、多种维生素,自古就是养生佳品。李时珍

健康滋补, 浓缩萃取 加1元再免费送2盒

此次特价活动,限量体验,融合6种营养油的亚麻松针油软胶囊,现在每盒仅需4块9,每天前20名打进电话按套装购买加1元再免费送2盒,厂家感恩回馈,回馈新老朋友,真是太划算了。特价活动7天,结束立刻恢复市场价66元。

益康康年 订购热线 4008-559-566